
江苏省盐城市东台实验中学 2024 届中考数学对点突破模拟试卷
请考生注意：

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5 毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1．潍坊市 2018 年政府工作报告中显示，潍坊社会经济平稳运行，地区生产总值增长 8%左右，社会消费品零售总额

增长 12%左右，一般公共预算收入 539.1 亿元，7 家企业入选国家“两化”融合贯标试点，潍柴集团收入突破 2000 亿元，

荣获中国商标金奖．其中，数字 2000 亿元用科学记数法表示为（　　）元．（精确到百亿位）

A．2×1011    B．2×1012    C．2.0×1011    D．2.0×1010

2．一个数和它的倒数相等，则这个数是（     ）

A．1 B．0 C．±1 D．±1 和 0

3．一元二次方程 x2+kx﹣3=0 的一个根是 x=1，则另一个根是（ ）

A．3 B．﹣1 C．﹣3 D．﹣2

4．如图，四边形 ABCD 中，AB=CD，AD∥BC，以点 B 为圆心，BA 为半径的圆弧与 BC 交于点 E，四边形 AECD 是

平行四边形，AB=3，则»AE 的弧长为（    ）

A．
2


B．π C．
3
2


D．3

5．下列命题中，真命题是（ ）

A．对角线互相垂直且相等的四边形是正方形

B．等腰梯形既是轴对称图形又是中心对称图形

C．圆的切线垂直于经过切点的半径

D．垂直于同一直线的两条直线互相垂直

6．如图，将△ABC 绕点 C 旋转 60°得到△A′B′C′， 已知 AC=6，BC=4，则线段 AB 扫过的图形面积为（　　）



A．
3
2


B．
8
3


C．6π D．以上答案都不对

7．如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，AC=2 3 ，以点 C 为圆心，CB 的 长为半径画弧，与 AB 边交于点 D，将»BD  

绕点 D 旋转 180°后点 B 与点 A 恰好重合，则图中阴影部分的面积为（　　）

A．
2 2 3
3


 B．
22 3
3


 C．
2 3
3


 D．
23
3




8．如图，在四边形 ABCD 中，∠A=120°，∠C=80°．将△BMN 沿着 MN 翻折，得到△FMN．若 MF∥AD，FN∥DC，则

∠F 的度数为（　　）

A．70° B．80° C．90° D．100°

9．下列图案中 ，是轴对称图形但不是中心对称图形的是（　　）

A． B． C． D．

10．若 x，y 的值均扩大为原来的 3 倍，则下列分式的值保持不变的是（　　）

A．
2 x
x y




B． 2
2y
x

C．
3

2
2
3

y
x

D．

2

2
2

( )
y

x y

二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）

11．学校乒乓球社团有 4 名男队员和 3 名女队员，要从这 7 名队员中随机抽取一男一女组成一队混合双打组合，可组

成不同的组合共有_____对.

12．计算： 18 - 2 =________.

13．如图，已知 AB∥CD，  =____________



14．如图，已知 AB∥CD，直线 EF 分别交 AB、CD 于点 E、F，EG 平分∠BEF，若∠1=50°，则∠2 的度数为_______.

15．
1-1
2
的倒数是 _____________．

16．已知直角三角形的两边长分别为 3、1．则第三边长为________．

三、解答题（共 8 题，共 72 分）

17．（8 分）为了了解某校学生对以下四个电视节目：A《最强大脑》，B《中国诗词大会》，C《朗读者》，D《出彩中国

人》的喜爱情况，随机抽取了部分学生进行调查，要求每名学生选出并且只能选出一个自己最喜爱的节目，根据调查

结果，绘制了如下两幅不完整的统计图.

请你根据图中所提供的信息，完成下列问题：

本次调查的学生人数为________；在扇形统计图中，A 部分

所占圆心角的度数为________；请将条形统计图补充完整：若该校共有 3000 名学生，估计该校最喜爱《中国诗词大会》

的学生有多少名？

18．（8 分）如图①，有两个形状完全相同的直角三角形 ABC 和 EFG 叠放在一起（点 A 与点 E 重合），已知

AC=8cm，BC=6cm，∠C=90°，EG=4cm，∠EGF=90°，O 是△EFG 斜边上的中点．

如图②，若整个△EFG 从图①的位置出发，以 1cm/s 的速度沿射线 AB 方向平移，在△EFG 平移的同时，点 P 从△EFG

的顶点 G 出发，以 1cm/s 的速度在直角边 GF 上向点 F 运动，当点 P 到达点 F 时，点 P 停止运动，△EFG 也随之停止

平移．设运动时间为 x（s），FG 的延长线交 AC 于 H，四边形 OAHP 的面积为 y（cm2）（不考虑点 P 与 G、F 重合的

情况）．



（1）当 x 为何值时，OP∥AC；

（2）求 y 与 x 之间的函数关系式，并确定自变量 x 的取值范围；

（3）是否存在某一时刻，使四边形 OAHP 面积与△ABC 面积的比为 13：24？若存在，求出 x 的值；若不存在，说明

理由．（参考数据：1142=12996，1152=13225，1162=13456 或 4.42=19.36，4.52=20.25，4.62=21.16）

19．（8 分）如图，以 D 为顶点的抛物线 y=﹣x2+bx+c 交 x 轴于 A、B 两点，交 y 轴于点 C，直线 BC 的表达式为

y=﹣x+1．求抛物线的表达式；在直线 BC 上有一点 P，使 PO+PA 的值最小，求点 P 的坐标；在 x 轴上是否存在一点

Q，使得以 A、C、Q 为顶点的三角形与△BCD 相似？若存在，请求出点 Q 的坐标；若不 存在，请说明理由．

20．（8 分）如图，抛物线 y＝ax2+bx+c（a＞0）的顶点为 M，直线 y＝m 与抛物线交于点 A，B，若△AMB 为等腰直

角三角形，我们把抛物线上 A，B 两点之间的部分与线段 AB 围成的图形称为该抛物线对应的准蝶形，线段 AB 称为

碟宽，顶点 M 称为碟顶．

（1）由定义知，取 AB 中点 N，连结 MN，MN 与 AB 的关系是_____．

（2）抛物线 y＝ 21
2

x 对应的准蝶形必经过 B（m，m），则 m＝_____，对应的碟宽 AB 是_____．

（3）抛物线 y＝ax2﹣4a﹣
5
3
（a＞0）对应的碟宽在 x 轴上，且 AB＝1．

①求抛物线的解析式；

②在此抛物线的对称轴上是否有这样的点 P（xp，yp），使得∠APB 为锐角，若有，请求出 yp



的取值范围．若没有，请说明理由．

21．（8 分）正方形 ABCD 的边长为 3，点 E，F 分别在射线 DC，DA 上运动，且 DE=DF．连接 BF，作 EH⊥BF 所在

直线于点 H，连接 CH．

（1）如图 1，若点 E 是 DC 的中点，CH 与 AB 之间的数量关系是______；

（2）如图 2，当点 E 在 DC 边上且不是 DC 的中点时，（1）中的结论是否成立？若成立给出证明；若不成立，说明理

由；

（3）如图 3，当点 E，F 分别在射线 DC，DA 上运动时，连接 DH，过点 D 作直线 DH 的垂线，交直线 BF 于点 K，

连接 CK，请直接写出线段 CK 长的最大值．

22．（10 分）如图，已知点 A（1，a）是反比例函数 y1=
m
x
的图象上一点，直线 y2=﹣

1 1
2 2

x  与反比例函数 y1=
m
x
的

图象的交点为点 B、D，且 B（3，﹣1），求：

（Ⅰ）求反比例函数的解析式；

（Ⅱ）求点 D 坐标，并直接写出 y1＞y2时 x 的取值范围；

（Ⅲ）动点 P（x，0）在 x 轴的正半轴上运动，当线段 PA 与线段 PB 之差达到最大时，求点 P 的坐标．

23．（12 分）如图，直角坐标系中，直线
1
2

y x  与反比例函数
ky
x

 的图象交于 A，B 两点，已知 A 点的纵坐标是

2.

（1）求反比例函数的解析式.

（2）将直线
1
2

y x  沿 x 轴向右平移 6 个单位后，与反比例函数在第二象限内交于点 C.动点 P 在 y



轴正半轴上运动，当线段 PA 与线段 PC 之差达到最大时，求点 P 的坐标.

24．校车安全是近几年社会关注的重大问题，安全隐患主要是超速和超载，某中学数学活动小组设计了如下检测公路

上行驶的汽车速度的实验：先在公路旁边选取一点 C，再在笔直的车道 l 上确定点 D，使 CD 与 l 垂直，测得 CD 的长

等于 24 米，在 l 上点 D 的同侧取点 A、B，使∠CAD＝30°，∠CBD＝60°．求 AB 的长（结果保留根号）；已知本路段

对校车限速为 45 千米/小时，若测得某辆校车从 A 到 B 用时 1.5 秒，这辆校车是否超速？说明理由．（参考数据：

3 ≈1.7， 2 ≈1.4）

参考答案

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1、C

【解析】

科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数．确定 n 的值时，要看把原数变成 a 时，小数点移

动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1 时，n 是正数；当原数的绝对值＜1 时，n 是负

数．

【详解】

2000 亿元=2.0×1．

故选：C．

【点睛】

考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 a×10n



的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数，表示时关键要正确确定 a 的值以及 n 的值．

2、C

【解析】

根据倒数的定义即可求解.

【详解】

的倒数等于它本身，故C 符合题意.

故选：C .

【点睛】

主要考查倒数的概念及性质.倒数的定义：若两个数的乘积是 1，我们就称这两个数互为倒数.

3、C

【解析】

试题分析：根据根与系数的关系可得出两根的积，即可求得方程的另一根．设 m、n 是方程 x2+kx﹣3=0 的两个实数根，

且 m=x=1；则有：mn=﹣3，即 n=﹣3；故选 C．

【考点】根与系数的关系；一元二次方程的解．

4、B

【解析】

∵四边形 AECD 是平行四边形，

∴AE=CD，

∵AB=BE=CD=3，

∴AB=BE=AE，

∴△ABE 是等边三角形，

∴∠B=60°，

∴ AE
uuur

的弧长=
60 2 3

360
  

 .

故选 B.

5、C

【解析】

分析是否为真命题，需要分别分析各题设是否能推出结论，从而利用排除法得出答案．

解答：解：A、错误，例如对角线互相垂直的等腰梯形；

B、错误，等腰梯形是轴对称图形不是中心对称图形；

C、正确，符合切线的性质；

D、错误，垂直于同一直线的两条直线平行．



故选 C．

6、D

【解析】

从图中可以看出，线段 AB 扫过的图形面积为一个环形，环形中的大圆半径是 AC，小圆半径是 BC，圆心角是 60 度，

所以阴影面积=大扇形面积-小扇形面积．

【详解】

阴影面积=
 60 36 16 10
360 3

  
 π．

故选 D．

【点睛】

本题的关键是理解出，线段 AB 扫过的图形面积为一个环形．

7、B

【解析】

阴影部分的面积=三角形的面积-扇形的面积，根据面积公式计算即可．

【详解】

解：由旋转可知 AD=BD，

∵∠ACB=90°,AC=2 3 ，

∴CD=BD，

∵CB=CD，

∴△BCD 是等边三角形，

∴∠BCD=∠CBD=60°，

∴BC= 3
3

AC=2，

∴阴影部分的面积=2 3 ×2÷2−
260 2

360
  =2 3 −

2
3


.

故选：B.

【点睛】

本题考查了旋转的性质与扇形面积的计算，解题的关键是熟练的掌握旋转的性质与扇形面积的计算.

8、B



【解析】

首先利用平行线的性质得出∠BMF=120°，∠FNB=80°，再利用翻折变换的性质得出∠FMN=∠BMN=60°，

∠FNM=∠MNB=40°，进而求出∠B 的度数以及得出∠F 的度数．

【详解】

∵MF∥AD，FN∥DC，∠A=120°，∠C=80°，

∴∠BMF=120°，∠FNB=80°，

∵将△BMN 沿 MN 翻折得△FMN，

∴∠FMN=∠BMN=60°，∠FNM=∠MNB=40°，

∴∠F=∠B=180°-60°-40°=80°，

故选 B．

【点睛】

主要考查了平行线的性质以及多边形内角和定理以及翻折变换的性质，得出∠FMN=∠BMN，∠FNM=∠MNB 是解题关

键．

9、D

【解析】

分析：根据轴对称图形与中心对称图形的概念分别分析得出答案．

详解：A．是轴对称图形，也是中心对称图形，故此选项错误；

    B．不是轴对称图形，也不是中心对称图形，故此选项错误；

    C．不是轴对称图形，是中心对称图形，故此选项错误；

    D．是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项正确．

    故选 D．

点睛：本题考查了轴对称图形和中心对称图形的概念．轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形沿对称轴折叠后可重合；

    中心对称图形是要寻找对称中心，图形旋转 180°后与原图形重合．

10、D

【解析】

根据分式的基本性质，x，y 的值均扩大为原来的 3 倍，求出每个式子的结果，看结果等于原式的即是答案．

【详解】

根据分式的基本性质，可知若 x，y 的值均扩大为原来的 3 倍，

A、
2 3 2

3 3
x x

x y x y
 


 

，错误；



B、 2 2
6 2
9

y y
x x

 ，错误；

C、
3 3

2 2
54 2
27 3

y y
x x

 ，错误；





D、    

2 2

2 2
18 2

9
y y

x y x y 
＝ ，正确；

故选 D．

【点睛】

本题考查的是分式的基本性质，即分子分母同乘以一个不为 0 的数，分式的值不变．此题比较简单，但计算时一定要

细心．

二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）

11、1

【解析】

利用树状图展示所有 1 种等可能的结果数．

【详解】

解：画树状图为：

共有 1 种等可能的结果数．

故答案为 1．

【点睛】

本题考查了列表法与树状图法：利用列表法或树状图法展示所有等可能的结果 n，再从中选出符合事件 A 或 B 的结果

数目 m，然后利用概率公式计算事件 A 或事件 B 的概率．

12、2 2

【解析】

试题解析：原式 3 2 2 2 2.    

故答案为 2 2.

13、85°．

【解析】

如图,过 F 作 EF∥AB，



而 AB∥CD，

∴AB∥CD∥EF，

∴∠ABF+∠BFE=180°，∠EFC=∠C，

∴∠α=180°−∠ABF+∠C=180°−120°+25°=85°

故答案为 85°.

14、65°

【解析】

因为 AB∥CD，所以∠BEF=180°-∠1=130°，因为 EG 平分∠BEF，所以∠BEG=65°，因为 AB∥CD，所以

∠2=∠BEG=65°．

15、
2
3



【解析】

先把带分数化成假分数可得:
1 31
2 2

   ,然后根据倒数的概念可得:
3
2

 的倒数是
2
3

 ,故答案为:
2
3

 .

16、4 或 7

【解析】

试题分析：已知直角三角形两边的长，但没有明确是直角边还是斜边，因此分两种情况讨论：

①长为 3 的边是直角边，长为 3 的边是斜边时：第三边的长为： 2 24 3 7  ；

②长为 3、3 的边都是直角边时：第三边的长为： 2 24 3 5  ；

∴第三边的长为： 7 或 4．

考点：3．勾股定理；4．分类思想的应用．

三、解答题（共 8 题，共 72 分）

17、（1）120；（2）  54o；（3）答案见解析；（4）1650.

【解析】

(1)依据节目 B 的数据，即可得到调查的学生人数；

(2)依据 A 部分的百分比，即可得到 A 部分所占圆心角的度数；

(3)求得 C 部分的人数，即可将条形统计图补充完整；



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/786035210015010224

https://d.book118.com/786035210015010224

